



骗

金报教你防骗 FANGPIAN

刷视频认识了榴莲卖家,便宜下单了
有人高价求购网游账号,心动交易了
急需资金周转,平台“雪中送炭”了

网络“谈钱”,请慎之又慎

相关新闻

“儿子”要培训费 妈妈一眼就识破

归功于平时“信保”做得好

本报讯(记者 殷欣欣)最近,冒充孩子向家长要培训费的骗局高发,而有位机智的妈妈一下子就识破了骗子,还不露声色地与骗子过招,奚落了对方一番。

昨天,张女士告诉记者,儿子今年读初中,她本人对个人和家人信息泄露有很高的警惕性,所以给孩子报培训班或者参加其他的活动,填写资料时会刻意给孩子化名。

前天,有人加QQ好友并发信息称“妈妈我是XX”,对方不知道他信息里的名字并不是张女士儿子的真名,而是她在外面常留的化名。如此一来,张女士一下子就识破了骗子。

张女士决定先不戳穿,想看看对方究竟要干嘛,就有了以下对话:

“妈,你是在忙吗?”

“还好,怎么啦?”

“跟你说件事,我们学校开设一个培训课,数学、语文、英语、计算机等课程。我想参加,你同意吗?”

“乖儿子,你从小智商有问题,这种拿钱打水漂的事情就别干了,还是老老实实挖煤比较有前途啊!”张女士说,自己一眼看穿骗子,主要是因为平时对个人信息保护得比较好,还有就是警惕性高。

金报快评

预防网络诈骗: “意识+技术”才能事半功倍

网络诈骗并不是什么新鲜事,近年来却成为骗子活跃的“主战场”。按说,经常上网的以中青年人为主,诈骗难度比老年人大多得多,可在高明或并不高明的骗子面前,总有人屡屡中招。在呼吁警方加强打击力度、督促网络平台加强监管的同时,提升每个人的防骗、识骗意识和能力,就成为预防网络诈骗的关键。

尽管有关防骗识骗的“口诀”已有不少,诸如“天上不会掉馅饼”“六个一律”“八个凡是”等,提醒人们“微信、QQ上陌生人要求转账一律不理”“凡是通知家属出事要先汇款的不要上当”等,但一是这些内容不容易记住,二是事到临头容易被“洗脑”,效果有限。是否还有更简单有效的“秘笈”?——向单位借鉴“大额审批制”或是其中之一。

目前,不少单位财务制度有这么一条规定:超过一定金额(一般为5000元或一万元)报销或支出需副总或老总审批,这条规定对于堵塞财务漏洞不无帮助,“拿来”用以个人防骗同样管用。比如,可以设定网络转账超过500元或1000元时,无论对方是谁、不管如何紧急,都必须通过电话、视频或第三方予以核实。按照这个思路,网络平台也可以推出技术手段,替有需要的用户把关。

有时候,“空对空”地揭露诈骗手段、提示防范要点、推送反诈知识等,效果往往有限,只有与简单易行的技术手段相结合,才能事半功倍。

胡晓新

看视频、玩网游、网上借贷……随着各种平台在网络上不断兴起,骗法也层出不穷,最近就有不少市民接连中招“网络诈骗”。昨天,记者从鄞州多个派出所了解到了几桩诈骗案件。



□ 通讯员 吴敏艳 唐晓倩 贤显
记者 陶倪 漫画 吴玉涵

刷视频认识了榴莲卖家 付了钱连榴莲壳也没见着

家住鄞州区潘火街道的孟女士,平时爱在网上看有趣的视频。前段时间,她在火山小视频APP上认识了一个榴莲卖家,对方称自家的榴莲物美价廉,于是两人加了QQ。

3月15日下午,孟女士想买点榴莲,就通过QQ联系了对方。一番讨价还价,最终两人商定,榴莲售价为29.6元/公斤,且买了一箱送一箱,这样算下来,两箱榴莲只需460元,孟女士立即通过对

方发来的二维码将钱转了过去。

不一会儿,对方联系她说,由于孟女士在购买时没有备注名字,系统没办法确认订单,要求她重新下单。卖家还表示,重新下单后,前面那一单自动取消,钱会退回。

孟女士信以为真,又扫了一遍二维码。当她再次询问卖家前面一单是否取消时,却发现自己的QQ号已被对方删除了,方知被骗,赶紧向派出所报了警。

本想高价出售游戏账号 没料到钱没入账,号也丢了

3月19日16时,五乡派出所接到赵女士报警,说自己刚刚在微信上卖游戏账号被骗了。原来,当天下午,赵女士在玩手游“熹妃传”时,有人私信她,想用3500元买她的游戏账号。

面对这样的高价,赵女士很心动,立即添加对方为微信好友,对方发给她一个名为“云拍淘”游戏交易平台的链接,商量好在该平台上进行交易。

按照对方要求,赵女士在平台上填写了自己

游戏的账号、密码以及验证码后,她的游戏交易平台账号里显示余额确实为3500元,可当赵女士想将这3500元提现到银行卡时,却发现这笔钱被平台冻结。客服回复她,需要再充值3500元才能提现,这时赵女士才意识到自己被骗了。

赵女士虽反应及时,没有按对方要求继续充值,可游戏账号已被对方骗走,而交易平台“云拍淘”的链接也无法再打开了。

贷款平台“雪中送炭” 急需资金周转者雪上加霜

小额贷款低门槛、极速放款这些条件十分契合一些急需用钱人的心理,但稍不注意,就有可能掉入陷阱。

3月18日下午,一个自称“和信贷”信贷员的人添加陈先生为好友,恰好陈先生手头较紧,就向对方贷款1万元。对方发来一个链接,要陈先生先下载“和信贷”APP,并称已帮其申请了14900元的贷款。等到陈先生下载完成后,对方告诉陈先生,要想获得这笔贷款,需要交贷款金额4%的平台服务费,一共596元。

陈先生照做后,对方告诉他,贷款申请已经审

核通过了,但是平台服务还要再交4%,陈先生又转了596元。

第三次,对方又以陈先生申报的贷款银行卡号有问题、账号被冻结为由,要求转2982元的解冻费。毫无防备的陈先生又照做了。申请的贷款迟迟未到账,陈先生才清醒过来,报了警。此时他一共被骗了4000多元。

无独有偶,鄞州的廖先生也中招了。3月13日上午,一个自称“平安普惠”的业务员给他打电话,询问是否需要贷款。当廖先生向对方转完三次流水费,一共11400元后,同样没有收到放款,遂知被骗报了警。

警方提醒

网络转账一定要慎之又慎

警方表示,近期利用各大社交平台诈骗现象十分猖獗,因聊天对象真实身份无法确定,极易滋生诈骗,大家切勿因为贪图小便宜而向陌生对方转账,即使是与熟悉的人在微信上进行交易时,也一定要先打电话核实身份后再转账。网上交易,无论是买进还是卖出,都要谨记“天上不会掉馅饼”。

警方同时提醒,市民在办理贷款时,一定要通过正规渠道,切勿被所谓的低门槛放贷条件所诱惑。正规贷款不需要提前支付各种费用,如对方直接或变相要求支付贷款前费用等,需要提高警惕,一旦发现上当受骗要及时报警。

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间:周一~周五,宁波书城(9:00~11:30),现代金报社(14:00~17:00)

咨询热线 0574-87633136 87633139